Oświadczenie osoby zgłaszającej się bezpośrednio do Zespołu UwrHelp+:
(przekazane na dedykowany adres e-mail)

Imię:
Nazwisko:
Wydział:
Numer telefonu:
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Zgłaszając się jako osoba potrzebującą wsparcia wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych przez Uniwersytet Wrocławski w celu skorzystania przeze mnie z działań podejmowanych przez Zespół UwrHelp+, które polegać będą na pomocy w drobnych czynnościach życia codziennego w związku z ograniczeniami będącymi konsekwencją panującej pandemii.
Przyjmuję do wiadomości, że moje dane dostępne będą jedynie dla osób upoważnionych przez Uczelnię do przetwarzania danych osobowych i zobowiązanych do zachowania tajemnicy, w tym studentów  działających w Zespole UWrHelp+,  oraz że w  każdym momencie mogę wycofać swoje zgłoszenie, co będzie jednoznaczne z wycofaniem zgody na przetwarzanie danych osobowych.
Oświadczam, że zapoznałem się z informacjami o przetwarzaniu danych osobowych, podanymi na stronie www Zespołu UwrHelp+.


Oświadczenie osoby przyjmującej zgłoszenie, pośredniczącej w jego przekazaniu do Zespołu UwrHelp+:
(przekazane na dedykowany adres e-mail)

Imię:
Nazwisko:
Wydział:
Numer telefonu:

Oświadczam, że powyższe dane osoby zgłaszającej się do Zespołu UWrHelp+ jako potrzebującej wsparcia, zostały pozyskane przez Uniwersytet Wrocławski, podczas rozmowy ze mną w dniu. (...).Zgłaszając się jako osoba potrzebującą wsparcia, osoba ta wyraziła zgodę na przetwarzanie jej danych osobowych przez Uniwersytet Wrocławski w celu skorzystania przez nią z działań podejmowanych przez Zespół UwrHelp+, które polegać będą na pomocy w drobnych czynnościach życia codziennego w związku z ograniczeniami będącymi konsekwencją panującej pandemii.
Osoba zgłaszająca się przyjęła do wiadomości, że jej dane dostępne będą jedynie dla osób upoważnionych przez Uczelnię do przetwarzania danych osobowych i zobowiązanych do zachowania tajemnicy, w tym studentów działającym w Zespole UWrHelp+, oraz że w  każdym momencie może wycofać swoje zgłoszenie, co będzie jednoznaczne z wycofaniem zgody na przetwarzanie danych osobowych.
Oświadczam, że zapoznałem osobę zgłaszającą się z informacjami o przetwarzaniu danych osobowych, podanymi na stronie www Zespołu UwrHelp+.

Imię i Nazwisko (dane z uczelnianej poczty Off365)
