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Wrocław, dnia 25 maja 2022 r.

DSS.6201.2.2022.BS

ZASADY WYPŁACANIA STYPENDIÓW 

W OKRESIE LIPIEC-WRZESIEŃ 2022 ROKU  DLA STUDENTÓW CUDZOZIEMCÓW STYPENDYSTÓW PROGRAMU IM. STEFANA BANACHA ORAZ PROGRAMU IM. IGNACEGO ŁUKASIEWICZA
         Ustalam następujące zasady wypłacania stypendiów   w miesiącach wakacyjnych tj. lipcu,  sierpniu i wrześniu 2022 r.:

1. studenci mogą otrzymać stypendium:

- w lipcu, sierpniu lub we wrześniu 2022 r. -  jeżeli przebywają w Polsce w  danym  

   miesiącu co najmniej 5 dni,
2. studenci ostatniego roku studiów mogą otrzymać stypendium tylko do miesiąca, w którym bronią pracę dyplomową,
3. studenci ostatniego roku studiów ostatnie stypendium otrzymają zwiększone o kwotę 500 zł przeznaczoną na pokrycie kosztów związanych z przygotowaniem pracy dyplomowej (licencjackiej lub magisterskiej). 
Studenci, którzy chcą otrzymać stypendium   za  miesiące wakacyjne - zobowiązani są przesłać do  Działu Spraw Studenckich wyłącznie mailowo na adres: beata.skrzeczewska@uwr.edu.pl,   w nieprzekraczalnym terminie do dnia 20 czerwca 2022 r.,   skan podpisanego oświadczenia, którego wzór znajduje się na stronie https://uni.wroc.pl/stypendysci-nawa/. 

          Studenci, którzy otrzymają stypendium w miesiącach wakacyjnych, a ich pobyt w Polsce będzie niezgodny ze złożonym oświadczeniem (tj. krótszy niż 5 dni w danym miesiącu)  -  zobowiązani są do niezwłocznego poinformowania o tym fakcie Działu Spraw Studenckich oraz zwrotu nienależnie pobranego stypendium.


