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XIX Polsko-Białoruski Naukowo-Praktyczny Okrągły Stół                          na Uniwersytecie Wrocławskim
11 grudnia 2024 r., godz. 9:00

Instytut Studiów Międzynarodowych i Bezpieczeństwa, Wydział Nauk Społecznych, Uniwersytet Wrocławski

11 grudnia 2024 r. w Instytucie Studiów Międzynarodowych i Bezpieczeństwa na Wydziale Nauk Społecznych Uniwersytetu Wrocławskiego odbędzie się XIX Polsko-Białoruski Naukowo-Praktyczny Okrągły Stół pt. „Edukacja i nauka Białorusi przed wyzwaniem transformacji demokratycznej. Doświadczenia Polski”. Współorganizatorami wydarzenia są Urząd Miejski Wrocławia oraz Fundacja „Wolny Uniwersytet Białoruski”.

Wydarzenie to odbywa się w kontekście kryzysu spowodowanego rosyjską agresją na Ukrainę oraz trwającą degradacją autorytarnego reżimu na Białorusi. W odpowiedzi na te wyzwania, polscy i białoruscy badacze zdecydowali o wznowieniu przerwanej tradycji dwustronnych spotkań naukowych. Dyskusje w ramach Okrągłego Stołu będą dotyczyć zarówno obecnego stanu systemu szkolnictwa wyższego i nauki na Białorusi, jak i głównych kierunków ich demokratycznej transformacji po upadku dyktatury.

Szczególną wartość tego wydarzenia stanowi możliwość zapoznania się z doświadczeniami Polski w zakresie reform szkolnictwa wyższego w okresie post autorytarnym. Wydarzenie ma na celu także integrację polskiego i białoruskiego środowiska akademickiego poprzez wymianę informacji o obszarach prowadzonych badań i działalności edukacyjnej w różnych ośrodkach naukowych w kraju i za granicą.

Uniwersytet Wrocławski będą reprezentować m.in. Prodziekan ds. współpracy międzynarodowej WNS prof. Piotr Sula, Dyrektor ISMiB prof. Krzysztof Kociubiński, prof. Marek Wróblewski, dr hab. Piotr Grabowiec, dr Helena Giebień oraz dr Tatiana Iwanow.

Języki robocze wydarzenia - polski i białoruski.

Serdecznie zapraszamy do udziału w Okrągłym Stole. Wydarzenie będzie również transmitowane online za pośrednictwem platformy MS Teams. Link do transmisji online: Link z zaproszeniem:

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_Nzg0NGFiZTctYmMxNC00MGNlLThlNzAtNTZjNzEwZDZhYjgw%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%222b71bef9-3b13-4432-b5f4-1f5ac2278d0c%22%2c%22Oid%22%3a%22d8801429-a934-4944-9805-5dc62625c9c0%22%7d
Organizacja wydarzenia sfinansowane ze środków MNiSW oraz Urzędu Miejskiego Wrocławia.

